

用解放思想这把“金钥匙” 打开学院高质量发展之门

黑龙江生态工程职业学院环境保护系党总支书记 王宏

恩格斯说过：“历史从哪里开始，思想进程也应当从哪里开始。”回顾改革开放 40 年历程，思想解放与深化改革总是相互激荡、彼此成就，“思想解放—理论创新—改革突破”成为开启每一段改革新航程的必然选择。思想是行动的先导，理论是实践的指南。思想解放，始终是我们不断推进全面深化改革重要思想保障，是应对新形势挑战、破解新发展难题的内生动力，更是激发创新发展、绿色发展、高质量发展的力量源泉和重要法宝。改革大旗高高举起，时代大潮势不可挡。我们更需要思想再解放、改革再深入、工作再抓实，奋力开辟新境界，实现新作为。因此，必须自觉用好解放思想这把“金钥匙”，打开学院高质量发展之门。

思想大解放，要在思想作风上巩固底板。一是知行合一。既坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，以深入学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记在深入推进东北振兴座谈会上的重要讲话、考察黑龙江的重要指示和在全国教育大会上的重要讲话精神为主线，又要读好书、交高人、经风雨、见世面，努力做到学习与实践的相辅相成，相互促进。二是敢想善为。既摆脱思维惰性、克服路径依赖、避免因循守旧、禁止有令不行，又开动脑筋、敢闯敢试、争先实干，善于创新方法，提高服务效能。三是对标创优。既对标省级骨干高职院校，学习先进经验、正视差距不足、奋力追赶超越，又坚持有所为有所不为、坚持学院生

态、环保办学特色发展。

当今的黑龙江生态工程职业学院已如舟至中流，有了更开阔的水域，也面临着“中流击水、浪遏飞舟”的挑战。面对内外部环境变化，对标高质量发展要求，学院振兴发展还面临一些突出问题，招生难问题尚未有效破解，内涵建设问题亟待弥补。同时，学院还面临着森工集团改革、财政拨款减少、生源质量下降等诸多困难。制约学院发展的问题很多，解决这些问题，最根本的还是要进一步解放思想。

无论是析困境之因，还是求振兴之道，都要从思想、思路层面破题。开展解放思想推动高质量发展大讨论，就是坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想打开思想大门，从习近平新时代中国特色社会主义思想这一理论宝库中找立场、找观点、找方法、找动力，为实现高质量发展凝聚共识，在统一思想中推动思想的再解放、广解放、深解放。不断增强自我革命的勇气，坚决破除传统思维定势、增强市场经济意识，坚决破除条条框框限制、推进体制机制创新，坚决破除狭隘地域局限、树立全局世界眼光，坚决破除看摊守业思想、展现奋发有为风貌，始终保持锐意创新的勇气、敢为人先的锐气、蓬勃向上的朝气。

我们要的解放思想，不仅是“头脑风暴”，更是实际行动。要紧扣学院改革发展实践，在谋划改革发展思路上下功夫，在解决突出矛盾问题上下功夫，在激发教育教学改革创新活力上下功夫，找准着力点、解决实际问题，形成推动振兴发展的新思路、新办法、新机制。围绕转变发展思路解放思想，以新发展理念为引领，聚焦推进高质量发展，聚焦重振生态学院发展雄风，科学谋划各学院教学各系部、各部门改革发展思路，围绕深化院情认识解放思想，认清面临风险和挑战，抓住有利机遇和条件，围绕落

实重点工作解放思想，在全面深化改革、培育壮大教学能力、进一步推动学院高水平院校建设。

领导干部是治国理政的骨干力量，从某种程度上说，领导干部思想解放的尺度，与广大群众改革创新的空间成正比。领导干部带头解放思想，要坚持边学习边讨论边查摆边整改，要从领导干部抓起，建设勇于担当的干部队伍。要在固本强基上解放思想，提升基层党组织建设，加大作风建设的整治力度，发挥先锋模范示范引领作用，激励广大干部解放思想、开拓创新、担当作为。向提高学院办学实力这个中心聚焦发力，解决学院招生数量减少、发展速度慢、发展质量不高的突出矛盾，发扬彻底的自我革命精神，带动一班人、影响一层人、激励一群人。“使思想活泼起来”，就能激发出无穷的动能。

解放思想，必须在除弊革新上下功夫。突破思想观念的障碍并不容易，是要冒风险的。新时代催生新思想，我们要善于运用全方位、多角度的思维方式，深刻查找思想观念和思维方式上的因循守旧，教育引导广大教师切实转变发展思路、深化教情校情认识，冲破“思维瓶颈”，充分认识和深入查摆学院改革发展与我省经济社会发展结合不紧、教学科研支撑龙江振兴发展能力弱、人才培养结构与社会需求契合度不够、人民群众对教育的满意度不高、教育治理现代化能力不强，以新时代新思想为指导，坚持变革老做法，创造新思路；变革老制度，建立新机制；变革老方法，开创新局面，用清醒地判断、坚定的态度和果敢的抉择，准确地把握时代脉搏。

解放思想，必须牢固树立“求真、实干、担当、效率”的工作作风。作风问题是根本问题，解放思想，必须与坚持实事求是有机统一。解放思想不是毫无章法的蛮干，也不是闭门造车，思想和行动上的突围，都需要对当前形势

和发展方向的准确把握。牢固树立问题导向和实事求是思维，善于在一线工作中发现问题，在解决问题的过程中为当前规划与长远设计提供决策思路和依据，确保工作思路不偏，方向不岔。

解放思想，必须提高思想站位。眼光有多远，发展就有多远。我们要在准确自我定位的基础上，努力跳出地域限制，放眼其他高职院校，瞄准更高的标准，谋划更实的举措，汇聚更大力量，凝聚更多精力，打响解放思想推动高质量发展的“大会战”。勇立潮头敢为先，奋楫扬帆谋新篇。全体党员干部要坚定“铁肩担道义”的使命感，用“俯首甘为孺子牛”的精神，在解放思想的浪潮中唯旗誓夺，冲破束缚各方面创造活力的体制机制障碍，强化责任担当，强化改革创新意识，汇聚起学院教育发展服务龙江、振兴龙江的力量，创先争优，推动生态学院全面发展，创造性地开展工作，为学院“树名师、建名校，提升核心竞争力”做出新的贡献。